

浙江文成县畜牧业发展现状及对策

陈朝明¹ 黄理钗²

1.浙江省温州市文成县农业局,浙江温州 325300;2.浙江省温州市文成县黄坦镇人民政府,浙江温州 325305

摘要 近年来,浙江省文成县的畜禽养殖规模减少,畜牧业产值萎缩,亟待开发畜牧业兴盛的新方向。本文主要介绍了文成县的畜牧业发展现状,提出了通过与休闲观光旅游相结合、打造生态有机畜产品品牌的发展对策,以促进文成县畜牧业的繁荣发展。

关键词 畜牧业;发展现状;对策

1 文成县畜牧业发展现状

浙江省文成县地处浙南山区,面积 1 292 km²,素有“八山一水一分田”之称,是一个欠发达的山区农业县。

畜牧业一直以来都是文成县的重要支柱产业之一,尤其是肉兔和母猪的饲养在温州市位居前列。但由于文成县处于飞云江上游,是温州市大水缸“珊溪库区”的所在地。“十二五”以来,文成县畜牧业发展的生态环境问题得到极度重视,加强畜禽污染整治工作确保珊溪水源饮用水安全被提到压倒一切的政治高度。温州市委、市政府专门出台了《中共温州市委、温州市人民政府关于大力开展珊溪水利枢纽水源地人口统筹集聚和水源保护工程建设的实施意见》(温委[2012]11号),《关于深入开珊溪水利枢纽水源地畜禽养殖污染专项整治工作的实施意见》,要求文成县在 2015 年之前将文成县畜禽养殖当量控制在 1.21 万头以内。文成县委县政府根据温州市委市政府工作部署,先后下发了《县政府关于切实加强珊溪水库水源地保护工作的实施意见》、《文成县畜禽养殖污染防治管理暂行规定》、《关于印发文成县畜禽养殖污染整治方案的通知》等文件,并切实加强了对库区畜禽污染整治的工作力度。2011 年开始实施对禁养区内的畜禽养殖场进行拆除整治。

2013 年,县委、县政府按照市委、市政府提出的

“养殖业整治工作要提前 3 年半完成总量削减任务”的统一部署,文成县围绕“降总量、调结构、强管理、严执法”的思路,多措并举,破难攻坚,全力抓好畜禽养殖业污染整治工作。对辖区内存栏数量少的生猪养殖场(户)进行了拆除,沼气设施也被拆除,很多在中小规模的兔舍和禽舍也被拆除。截止 2013 年底,在文成县内共消减生猪当量 19.477 万头(其中 2012 年消减 6.034 4 万头),消减后畜禽养殖当量为 1.03 万头生猪当量,低于生态环境控制总量(1.26 万生猪当量)。文成县共拆除存栏 5 头以上养殖场 1 995 家(其中 2012 年拆除 759 家),养殖场舍面积 53.03 万 m²(其中 2012 年拆除 14.75 万 m²),畜禽养殖规模急剧减少,畜牧业受到了沉重打击,畜牧业产值严重萎缩。

与此同时,文成县全力发展旅游业,全力打造生态、宜居、休闲观光旅游县。在此背景下,以种植业为主的生态农业和休闲观光农业在文成县有了一定的发展。如何有效地发展文成县的畜牧业,带动文成县的经济发展是一个值得探讨的问题。

2 发展对策的思考

总的来说就是要顺应时代潮流,紧跟文成县的发展步伐,与休闲观光旅游密切相结合。问题的关键就是该如何与休闲观光旅游密切相结合。首先,要利用当地优势的畜牧业为文成县的休闲观光旅游做点什么,比如生态有机美味的畜产品、宠物观

宁夏中宁县养猪业现状及发展措施

哈 莉

宁夏中宁县农牧局,宁夏中宁 755100

摘要 本文阐述了中宁县养猪业发展现状和存在的问题,并对今后养猪业发展提出了合理化的意见建议,即加强良种繁育体系建设,推广人工授精,挖掘繁殖潜力,发展精深加工,实现生猪产业综合生产能力明显增强,标准化生产水平全面提升。

关键词 养猪业;现状;发展措施

1 中宁县养猪业发展现状

宁夏中宁县是养猪大县,也是全国生猪调出大县。近年来在政策扶持、项目带动、市场拉动的前提下,按照建园区、树典型、抓重点、扩规模、创品牌的发展目标,大力推进生猪标准化规模养殖场建设,实现了生猪产业的健康快速发展。目前已创建了迎鑫源、盛源、天利 3 个国家级现代农业示范基地,佳田等 15 个区级现代农业示范基地,全县生猪饲养量达到 73 万头,猪肉产量 3.2 万 t,产值 4.3 亿元,占畜牧业总产值 48%,养猪农户户均纯收入 1.6 万元。经过多年发展,中宁县先后被命名为全国“生猪调出大县”、“瘦肉型猪基地县”、“环保养猪示范县”等荣誉称号。

2 存在的问题

1)基础设施薄弱,生产方式相对落后。全县年出栏生猪 50 头以下的分散饲养占养殖总量的 30% 左右,而在规模养殖中,部分养殖场(户)生产设施

设备落后、饲养管理粗放、养殖环境差,标准化养殖比重低。

2)生猪产业面临“三难”问题。一是用地难,畜牧业对养殖场的选址、环境、污水排放等有严格要求,同时畜牧业用地没有纳入土地总体规划,增加了选址的难度。二是融资难,规模化养殖资金投入较大,虽然县委政府加大了对畜牧业发展的扶持力度,但难以从根本上解决资金问题。且贷款发放门槛较高,很多养殖户很难获得银行贷款。三是治污难,部分生猪养殖场由于缺乏畜禽粪便、废水和其他固体废弃物综合利用设施,对周边环境造成不同程度污染。

3)生猪标准化程度不高。一是生产标准化低,现有的生猪养殖棚圈基础设施落后,建设标准不配套不完善,不能适应当前标准化生产要求。二是品种不能及时更新换代,目前中宁县优良的原种猪场欠缺,部分养殖户不注重品种改良,生猪品质较低,品改设施落后,种公猪杂化现象较多,导致中宁县生猪标准化发展水平较低。

收稿日期:2016-06-20

哈 莉,女,1978 年生,畜牧师。

光(如小白兔、牛、羊等)与生态农庄的结合,为生态种植业提供有机肥等。笔者认为可以从以下几个方面进行考虑。

1)文成县做一个生态有机畜产品的品牌,让来文成县旅游的人都知道,从而形成地理标识性品牌(比如文成兔排、文成土鸡蛋等),这需要文成县宣传、项目等各方面的倾斜。

2)重点做畜产品加工,包装精美的畜产品(包括蛋类)是与休闲旅游最容易结合的,以加工带动整个产业的发展。

3)文成县上下与畜牧相关的领导、部门及企业要有清晰的认识,知道该做什么、怎么做。这就需要文成县由上到下明确思路及想法,形成思想的合力。